



常州人这十年收入消费数据来了

收入突破“6万元”大关,教育文化娱乐消费成为新引擎

近日,国家统计局常州调查队举办第十三届“中国统计开放日”新闻媒体座谈会,记者获悉,党的十八大以来,常州市委市政府始终坚持以人民为中心的思想,把保障和改善民生摆在突出位置,着力打造“六个常有”民生名片,努力把经济发展总量和财政收入增量变为群众生活质量。十年来,常州城镇居民收入稳步增长,并突破“6万元”大关,消费水平不断提高,生活质量持续改善,人民群众获得感、幸福感、安全感显著增强。

国调宣 张敏

城镇居民收入突破“6万元”

常州市委市政府聚焦重点群体,出台多项惠民举措。通过调整城乡居民基本养老保险待遇、提高失业保险金最低发放标准、调整退休人员待遇等,努力把经济发展总量和财政收入增量变为群众生活质量。

十八大以来常州市全体居民人均可支配收入分别突破3万元(2014年)、4万元(2017年)和5万元(2020年)大关,从2013年的29901元提高至2021年的56897元,比2012年增长90.3%,年均增长8.4%。

其中,城镇居民人均可支配收入连续突破4万元(2015年)、5万元(2018年)和6万元(2020年)大关,从2013年的36288元提升至2021年的65822元,比2013年增长81.4%,年均增长7.7%;农村居民人均可支配收入突破2万元(2014年)和3万元(2019年)大关,从2013年的18169元提升至2021年的35822元,比2013年增长97.2%,年均增长8.9%。

2017年常州市全体居民人均可支配收入达41879元,提前三年实现收入翻番,同时农村居民人均可支配收入和城镇居民人均可支配收入分别在2017年和2018年也提前实现翻番。2021年常州全体、城镇和农村居民人均可支配收入为2010年人均可支配收入的2.7倍、2.6倍和2.9倍。

板蓝根喝了不少,第一次见到种子

局前街小学中山路校区500余名一年级新生学种中草药

中医药文化是中华民族的瑰宝,更是中华优秀传统文化的精粹。为传承优秀传统文化,弘扬中医国粹,增强学生对中医药文化的理解和认同,培养和提高学生的劳动与审美能力,近日,常州市中医医院走进局前街小学中山路校区开展“岐黄校园行”中医药种植进校园活动。

李文姣 李钰 花琳 陆文杰

新生收到种子,学习种植中草药

在以“百廿花开·养正启新”为主题的2022年常州市局前街小学一年级入学仪式上,根据学校校训“勤、勇、朴、诚”,有4名代表作为升旗手升国旗,来自常州市中医医院正骨科的陈超医生,与大家分享中药“厚朴”,寓意“为人厚道,做事朴实”。他表示,希望同学们在阳光下茁壮成长,能不断锤炼中医品格:善良、朴实、和平。

朱砂轻点,破蒙启智。在《三字经》的配乐中,老师在每一个孩子的眉心点上一颗朱砂痣,希望孩子们能够开启智慧,从此心明眼亮,发愤读书,在新学期的征程中,收获更多的惊喜和成长。

在入学有礼环节,常州市中医医院口腔修复科顾静怡医生、儿科

教育文化娱乐消费成新引擎

钱袋子鼓了,带来消费增幅逐年提高。随着常州居民收入的不断提高,十八大以来常州居民消费水平不断提高,2021年常州全体居民人均消费支出34079元,比2013年提高77.7%,年均增长率7.4%;其中城镇居民人均消费支出38021元,比2013年提高72.1%,年均增长率为7.0%;农村居民人均消费支出24768元,比2013年提高100.3%,实现翻番,年均增长率为9.1%。

十年来,常州城镇居民食品烟酒支出增长的同时,恩格尔系数呈下降态势。2021年常州城镇居民人均食品烟酒支出10028元,比2013年增加了3688元,累计增长58.2%,年均增长5.9%,恩格尔系数较2013年下降了2.3个百分点。粗细搭配、健康低脂、营养均衡成了居民关心的关键词。住户调查数据显示,2021年常州城镇居民人均水果类、虾类、鲜蛋类消费量明显上升,较2013年分别增长了30.4%、29.7%、19.1%。

在满足物质生活消费的基础上,居民消费结构已经由吃、穿等生存型消费向教育文化娱乐等发展型、享受型消费过渡。2021年常州城镇居民人均教育文化娱乐支出5582元,比2013年增加2903元,累计增长108.4%,年均增长9.6%,增幅居八大项之首。

居住环境交通出行大大改善

为了让人民群众“有房住”“住得好”,常州加大力度推进城镇老旧小区改造工作,加快保障性住房建设,提高公积金贷款额度,持续擦亮“常有安居”名片。2021年常州城镇居民人均住房建筑面积51.4平方米,较2013年增加了9.7平方米;人均居住支出8093元,较2013年人均居住支出增长66%。

随着收入的增加,居民的生活质量提档升级,家庭耐用消费品也在更新换代,居民更倾向于选择绿色智能、高档耐用的产品。2021年常州城镇居民每百户拥有洗衣机122.2台、热水器125.1台、电冰箱114.6台,比2013年分别增加了21.1台、19.1台、13.6台。

此外,在交通出行方面,常州有力推进交通民生实事建设,建设开通地铁,开辟公交线路,增设公共自行车点位,积极协调高铁班线、客列资源向常州倾斜等,进一步丰富居民出行方式。

2021年常州城镇居民人均交通通信支出5905元,比2013年增加2714元,累计增长85.1%,年均增长8.0%。

近几年在新能源汽车补贴新政的带动下,城镇居民买车意愿增强,2021年常州城镇居民每百户家用汽车拥有量为73.3辆,较2013年增长了74.6%。

警长吴龙兴:退休日执勤一线庆生

吴龙兴是常州经开区公安分局交警大队遥观中队的警长,10月8日是他60岁生日,也是他的退休日,这个有着38年共产党党龄,19年军龄 23年警龄的老交警却值守在沿江高速戚墅堰道口,他说要站好最后一班岗。

吴龙兴是一名事故民警,因为年纪最大,被遥观交警中队的同事们亲切地称为“老爷叔”。自2011年加入以来,吴龙兴已累计处理各类交通事故2000余起,没有发生一起有效投诉,也没有涉及1起行政复议、诉讼案件,得到群众和同事们的交口称赞。

今年8月,吴龙兴办理了一起电动三轮车与卡车相撞案件,因电动三轮车驾驶员闯红灯,导致车上乘客头部被撞受伤严重。受伤乘客家中一贫如洗,医疗费用超过40万元,而肇事驾驶员同样经济困难。吴龙兴一边安抚伤者,一边协调医院,启动路救垫付程序。经过多次奔波和沟通,为伤者申请到了一次性垫付10余万元的“救命钱”。“吴警官,真的谢谢你,不然我真活不下去了。”拿到《垫付通知》的伤者家属痛哭流涕,给吴龙兴送上锦旗表达感激之情。

“事故已让伤者受到伤害,再发生治疗不及时或赔付不到位,无疑是在伤口上撒盐,我希望能尽力帮到事故受害者们。”从事事故处理以来,吴龙兴累计为200多位事故受害人申请垫付“救命钱”500余万元,用实际行动兑现了自己的承诺。

尽管疫情防控工作常态化,但



手捧生日蛋糕的吴龙兴 通讯员供图

沿江高速戚墅堰道口的各项检查工作仍不放松,遥观中队都派专人全天值守,临近退休的吴龙兴却请缨坚守第一线。面对过往车辆人员发牢骚有情绪,他耐心细致做好解释工作,为排队等候的来往人员提供方便面、倒热水,一天下来,吴龙兴来回要走上万步。

10月8日是他60岁生日,也是他的退休日,交警大队和中队的领导同事赶过来,利用执勤换班间隙,在检查站的休息室里为吴龙兴庆祝生日。

“从警23年早就习惯了,停不下来。这段时间大家都很辛苦,我就再拼几天,总觉得能站好这最后一班岗,特别有意义!”面对领导、同事们的关心,吴龙兴非常开心。

刘博文 葛小林

国庆假期,常州治安秩序良好

记者昨日从常州警方获悉,10月1日至7日,常州全市城乡社会安全稳定,治安秩序良好,全市接报街面违法犯罪警情环比下降33.6%,未发生长时间、大范围交通拥堵,道路交通伤亡事故起数同比下降23%,实现高速公路亡人事故“零发生”。

据介绍,节日期间,公安机关严格落实公安武警联勤武装巡逻和“1、3、5分钟”快速反应机制,抽调机关警力充实街面一线,夜间“亮灯”巡逻,日均投入1500余名警力在513个巡防单元动中备勤,

提高见警率、管事率和违法犯罪警情压降率。开展“常安·砺剑”等专项打击行动,“常安9号”等集中清查行动,破获各类案件185起,抓获各类违法犯罪嫌疑人188人,督促整改一批涉及群租房、旅馆、网吧、寄递、危化品等突出风险隐患。

常州公安交警部门开展“畅安”酒驾醉驾专项整治、高速公路重点交通违法整治、普通国省道通行秩序整治和农村公路交通安全整治,现场查处各类交通违法1.1万起。

顾燕 葛小林

智慧执法保障出租车市场秩序

为维护出租车乘客权益,保障出租车市场秩序,针对出租车违规经营行为取证难、时效差、人员杂等特点,常州交通执法采取“信息拼图+现场还原”非现场执法手段,对出租车违规经营行为开展行政执法工作。

10月1日,一位网友在某网络平台吐槽在火车站南广场遭到出租车拒载,引起了执法人员的关注。执法人员通过网帖的只言片语,提取拒载发生的时间、地点等有效信息碎片,再通过与相应的火车站出租车上客区公共视频、出租车车载视频一一比对,将相关信息进行拼图,最终还原出现场。经查,9月30日14

时左右,出租车驾驶员徐某某驾驶出租车苏D7×××X在火车站南广场排队待客时拒载了一名乘客,严禁驾驶员在北站地面南一路(下客区)带客。涉事驾驶员卢某涉嫌在车站、码头等客流集散地不服从调度私自揽客,交通运输执法部门已立案处理。

张瑜陆 葛小林

李丹医生为新生代表赠送“百廿花开”幸福种子。500余名一年级新生收到了6种适宜秋季播种的中药种子,板蓝根、荆芥、黄芩、鸡冠花、马齿苋、牛蒡,其中荆芥就是常州地区的道地药材。中医们还制作了中草药种植方法视频,手把手教孩子们如何种植中草药。

同学们一边拿到中药种子礼包,一边迫不及待地说:“医生,我喝板蓝根不少,今天第一次见板蓝根的种子。”“医生,种子这样小,能够养活发芽吗?”“医生,我回家需要天天浇水吗?”

中医进校园,传承弘扬中医药文化

常州市中医医院相关负责人介绍,中药种植项目可以让学生们亲身参与,观察记录,学习、认识、辨识

中药,体验劳动实践的乐趣,培养大家对中华优秀传统文化的爱好与兴趣,增加大家对中医药文化的理解与认同,就像这小小的一粒中药种子,经过人类和大自然的呵护洗礼,发芽、出苗、最终成熟成材。

100天后,同学们可以把自己亲手种植养护的中草药送给老师、家长,告诉他们:我们也长大了,学会照顾小生命,能够坚持做好一件事情。懂得感恩回馈,看见生活的希望与美好;懂得传承传播,为弘扬优秀中医药文化贡献绵薄之力。

据了解,今后常州市中医医院将与局小师生共同持续举办形式多样的活动,让中医药文化更多的走进校园、走进学生,在校园中大力普及中医药文化,营造浓厚的中医药氛围,学习中医,让孩子们从小认识中医、相信中医、感受中医,让中医药惠及千家万户。